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IL PROGETTO – DESCRIZIONE E MATERIALE UTILE:
www.fao.org
www.feedingminds.org
www.agesci.org  (NEWS della pagina del settore internazionale)

SCHEDE SULL’ALIMENTAZIONE:

www.wagggsworld.org/newsroom/archive/index.html  
(in inglese e francese; presto disponibili in italiano, chiedendole via mail alla pattuglia FIS)

www.fao.org (scegliere dal menù la “virtual library” e fare una ricerca in Fao Corporate Document Repository: digitando per esempio l’argomento “nutrition” si trovano in formato .pdf i numeri della rivista Food Nutrition and Agriculture)

LINK UTILI SU: EDUCAZIONE ALIMENTARE, PROGETTI RIGUARDANTI L’ALIMENTAZIONE, ECC…:

www.educazionealimentare.it  (sito interamente dedicato a questo argomento. Molto bello!)

www.melarossa.it

www.altromercato.it  (sul commercio equo e solidale)

www.cesvi.it  (ricerca nel sito: si trovano progetti del cesvi sulla nutrizione in diversi paesi)

www3.iperbole.bologna.it/educazionealimentare/index.html  (progetto sull’educazione alimentare promosso dal comune di Bologna, “C’è il tempo per mangiare?”: documenti molto interessanti)

www.romacivica.net/omeroplatone/alimentazione.html  (progetto di una scuola media di Roma, “Nutrirsi bene per crescere bene”: Immagini, testi ecc.)

http://www.scienzavegetariana.it 

Società Scientifica di Nutrizione Vegetariana

“La nutrizione vegetariana come risposta alla fame nel mondo, come possibile scelta alimentare, e l'importanza delle verdure in un'alimentazione sana e completa.”

http://www.aiab.it
“Associazione italiana agricoltura biologica, sito del più famoso organismo di controllo, completo di regolamento e norme dell’agricoltura biologica, possiede anche una mailing-list dove iscrivendosi si riceve gratuitamente ogni settimana Bio@gricoltura Notizie, piccolo giornalino informativo sulle novità nel campo dell’agricoltura. Molto argomentato”

http://www.agricolturabiologica.com/home.htm

“Completo e di facile comprensione, introduce all’argomento in modo chiaro e semplice.”
http://www.cesil.com/0498/itstru04.htm
“Problemi sulla nutrizione in età evolutiva, quadro generale e come comportarsi dal punto di vista di una nutrizionista dell’età evolutiva.”

http://www.citinv.it/equo/newsletter/news2/Italiano/cibo.html 

CIBO PER LA MENTE, Campagna Europea delle Botteghe del Mondo: il cibo non è solo una merce! 

Come il cibo può condizionare la mente, ma è un'analisi molto superficiale che verrà ampliata con la lettura del libro  citato più avanti: “Cibo per la mente”.

http://www.etanali.it/jasmuheen.htm 

http://www.ediz-mediterranee.com/IT/dept_12.html   (libri di Jasmuheen)
“JASMUHEEN è conosciuta a livello internazionale per l'adesione ai "Breatharians", un gruppo australiano che per primo ha intrapreso la strada dell'alimentazione pranica. Da oltre venticinque anni pratica la meditazione e si occupa di ricerca metafisica. Attualmente, illuminata da una "guida interiore", si nutre di "luce liquida", ottenendo da ciò un potere rigenerativo delle cellule senza aver bisogno di nutrirsi di cibo. È ambasciatrice del "Movement of a Positive Awakened Society' (Movimento per una Società Positiva Risvegliata) che si impegna attivamente per la 'trasformazione personale e planetaria" e che diffonde il proprio pensiero attraverso la rivista The Elraanis Voice.”

http://www.metodokousmine.it/kousmine.htm 

http://digilander.libero.it/polarize/kousmine.html
“E se la causa principale delle malattie che ci affliggono consistesse nei nostri errori alimentari? E se lo stato di salute di ciascun individuo dipendesse dalle proprie abitudini personali? E se per riconquistare la buona salute fosse sufficiente riequilibrare le funzioni di assimilazione, evacuazione e difesa?Su tutti questi 'se', la dottoressa Catherine Kousmine ha elaborato il suo metodo di prevenzione e guarigione delle malattie degenerative, grazie al quale anche l'individuo in buona salute potrà mantenersi tale a lungo.”

Siti delle associazioni di scout e guide dei paesi esteri che hanno progetti sulla nutrizione:

WAGGGS:
· Brasile

www.bandeirantes.org.br
· Messico

www.quiasdemexico.org.mx
WOSM:

· Brasile

www.escoteiros.org
· El Salvador

www.scouts.org.sv
· Kenya

www.scouts.or.ke
· Messico

www.scouts.org.mx
· Filippine

www.geocities.com/Yosemite/Trails/8936/philscout.htm
· Perù

http://pe.scouts-es.net
· Uganda

www.scouts.or.ug
MATERIALE BIBLIOGRAFICO:

( Saul Miller e Jo Anne Miller - "Cibo per la mente" - macroedizioni 

“Due psicologi, i coniugi Miller, ci illustrano gli effetti del cibo sulla mente, sul comportamento e sulla vita, nei termini più chiari ed accessibili. In una concezione completamente nuova e diversa del cibo e del comportamento, cibo per la mente ci illustra come alimenti sani, naturali, consumati nelle giuste combinazioni, possono liberarci dalla depressione e dall’ansia e risollevare il nostro modo di vedere la vita. Alimentazione intelligente è capace di dare equilibrio alla vita.”

( Vandana Shiva – “Monocolture della mente” - Bollati Boringhieri 

“Vandana Shiva, scienziata e filosofa indiana, avvia in questo libro una riflessione, condotta con passione ma argomentata sempre con grande concretezza, sulla protezione della biodiversità, sulle implicazioni della biotecnologia e sulle conseguenze per l’agricoltura della preminenza a livello mondiale del sapere scientifico occidentale, una riflessione che affronta in un quadro unitario i problemi dello sviluppo, dell’ambiente e della posizione delle donne nella società”

( Liliana Cori – “Una terra buona per tutti” - Cospe, ECP 

“Analizza molto bene il problema delle concimazioni, dell’agricoltura convenzionale, dei danni causati all’ambiente dai prodotti chimici di sintesi. Senza prese di posizione affronta l’argomento in modo chiaro, concreto, trasparente. Mette in risalto l’importanza dell’agricoltura ecologica oggi, senza trascurare i suoi contro. Allega anche delle schede dove si spiegano i danni che ogni principio attivo dei prodotti chimici, può causare all’uomo, all’ambiente, agli animali sottolineando i problemi etici ed ambientali che essi pongono”

( Lyndel Costain – “Le proprietà terapeutiche degli alimenti” - Tecniche nuove 

“E’ una guida ben fatta e articolata, sugli alimenti di origine vegetale biologicamente attivi e alle loro proprietà benefiche: un libro essenziale per chiunque desideri compiere scelte consapevoli a salvaguardia della salute”

( “Guida al consumo critico” - Emi 

“Organismi geneticamente modificati (OGM), licenziamenti in massa per trasferire la produzione dove è possibile sfruttare adulti e bambini e distruggere l’ambiente; pressioni sui governi per uccidere la democrazia a livello mondiale a vantaggio delle multinazionali. Ecco alcuni crimini che rischi di sotenere, in questa epoca di globalizzazione, ogni volta che fai la spesa. Questa guida aiuta a stabilire su quali alimenti e prodotti far ricadere le tue scelte di acquisto, per indurre le imprese a comportamenti migliori, il consumo ha un potere di vita e di morte. In gioco non c’è solo la tua salute, ma il destino del mondo”

(   James Lovelock – “Gaia: nuove idee sull'ecologia” - Bollati Boringhieri 

(   James Lovelock – “Le nuove età di gaia” - Bollati Boringhieri 
	“PRIVATE
Medico, biofisico e chimico, l'inglese James Lovelock (nato nel 1919 e a lungo collaboratore della NASA) ha formulato l'ipotesi che la terra sia un sistema capace di autoregolarsi, un immenso organismo vivente che non rimane passivo davanti a ciò che lo minaccia (per esempio, sul pianeta opererebbero dei meccanismi omeostatici capaci di mantenere condizioni favorevoli alla conservazione della vita). Per quanto molto controversa nell'ambito della comunità scientifica internazionale, la teoria ha avuto uno straordinario successo nel movimento ambientalista e si è poi diffusa in forme più "popolari", fino ad assumere connotati esplicitamente religiosi nel contesto della spiritualità New Age  
Dal punto di vista scientifico, uno degli aspetti più importanti della teoria di Lovelock consiste nel tentativo di innovare la teoria dell'evoluzione: ad evolversi non sarebbero le singole specie ma anche il più grande organismo vivente che esiste, il nostro pianeta” (Sulla spiritualità New Age, potete visitare il sito Gaia Mind).


( Jean-Claude Jaillette – “Il cibo impazzito, il caso europeo della contraffazione alimentare” - Feltrinelli 

“Un libro documentatissimo sulla follia dell’industria e della distribuzione alimentare con le connivenze delle istituzioni politiche e le responsabilità delle grandi multinazionali coperte dagli organismi internazionali di controllo. Un approfondito reportage giornalistico che chiarisce l'origine delle intossicazioni alimentari”

( Jean-Marie Pert – “L'orto di frankestain, cibi e piante transgeniche” - Felltrinelli 

	PRIVATE
”Sebbene il titolo originale ne sottovaluti l’impatto critico, il libro di Pert, direttore dell’Istituto Europeo di Ecologia ed ispiratore della richiesta di moratoria sugli organismi geneticamente modificati, è un testo fortemente ideologico, dai toni talvolta apocalittici, che non a caso rappresenta un testo fondamentale di riferimento dei movimenti ambientalisti europei. La condanna delle ricerche sul transgenico da parte dell’autore è a 360 gradi, e riguarda sia gli aspetti scientifici delle manipolazioni genetiche che quelli economici, sociali e perfino filosofici, inscrivendo gli OGM in un più ampio tentativo della scienza di rompere  "l’armonia della natura"”


( Fabio Caporali – “Ecologia per l'agricoltura” - UTET edizioni

“Assumendo la nozione di ecosistema, come filo conduttore, fornisce la chiave di lettura al mondo naturale.

La sua applicazione alla realtà agraria, in particolare ad un’azienda agraria, la fa apprezzare come unità sistemica (agroecosistema) risultante di parti interagenti e situata in un più ampio scenario territoriale e socioeconomico con cui scambia energia, materia, capitale e informazione.”

( Fascicolo di ricette e giochi da tutto il mondo, edito dalla WAGGGS

( Salute e cibo.doc – file allegato







