PAULLO (MI)

Gara regionale in centro storico
Domenica 28 maggio 2006

Comunicato Gara

L’ASD VIVAIO OR. e l’Istituto "E.CURIEL" vi danno il benvenuto a Paullo.

- Carta di gara: Paullo, scala 1 : 5000 (equidistanza 2,5 m), realizzazione 2006. Centro storico cittadino e parchi pubblici. Consigliate scarpe da running.

- Carte: formato A3 per tutte le categorie agonistiche e OPEN; formato A4 per ESO  e SCUOLE

- Punzonatura manuale con cartellino

- Sono state predisposte due “Partenze” (agonisti ed esordienti) situate a pochi metri l’una dall’altra. Le partenze distano 150 m dal ritrovo; seguire le fettucce.

PARTENZA AGONISTI

D-16  D20  D21/34  D35/44  D+45 

H-16  H20  H21/34  H35/44  H45/54  H+55 OPEN
PARTENZA ESORDIENTI/SCUOLE

Esordienti

Scuole 1

Scuole 2
- Anche gli “Arrivi” saranno due:

l’arrivo per gli agonisti è collocato a qualche centinaio di metri dal ritrovo, mentre l’arrivo esordienti e scuole è presso il ritrovo stesso.

- La descrizione punti è in carta per tutte le categorie, ma per le categorie AGONISTI sarà disponibile anche in partenza al “-1”; SELF SERVICE: portare scotch o porta-descrizione punti.

- Il  Comune e il Comando della Polizia Locale chiuderanno al traffico alcune importanti vie di Paullo dalle ore 10.00 alle ore 13.00 circa. Grazie alla disposizione dei sensi unici, di fatto diverse altre vie risulteranno inaccessibili per le auto a eccezione del traffico locale in uscita. In tutti i casi, alcuni incroci saranno presidiati dai vigili o dai volontari della Protezione Civile che daranno la precedenza ai concorrenti rispetto alle automobili.

Si prega comunque di fare attenzione negli attraversamenti.

- Per le categorie H21-34 e H20 si prevede il controllo del cartellino durante la gara. Si invitano i concorrenti a mostrare il proprio cartellino su richiesta della persona incaricata.

- Le premiazioni verranno effettuata al termine della gara (ore 14.00 circa) presso il cortile dell’Istituto “Curiel”.

